

开学先查小饭桌

合格“小饭桌”对外公示

2014年春季中小学校新学期已开学,不少家长由于工作原因,选择让孩子在学校周边的小饭桌就餐。在校外就餐,食品安全问题是家长最为关心的。为消除学生校外就餐食品安全隐患,确保学校周边小饭桌食品安全,2月21日上午,长清区食品药品监督管理分局对城区学校周边小饭桌餐饮食品安全开展全面监督检查。重点检查小饭桌是否建立健全食品安全制度、人员健康证明、食品加工、餐饮具消毒、场所布局设施设备、食品采购索证索票、进货查验记录等,加强了小饭桌食品安全关键环节的控制、监管。

本报见习记者 李涛

星级小饭桌
安心又温馨

检查人员例行检查第一站就发现了一家刚计划试营业的小饭桌,检查中发现食品安全及室内卫生状况堪忧,当即对其负责人作出指导及开办事项告知,还带领该业户来到优秀小饭桌进行参观学习。进入星级小饭桌,室内窗明几净,墙面贴有温馨的简洁装饰画,点缀到位的装饰品简洁而美丽。厨房内布局井井有条,生熟食品和厨具合理分开,学生餐具摆放整齐,上面都贴着编号及名字,非常正规,不亚于省立医院食堂里的标准。墙上悬挂着食品药品监督管理部门颁发的星级评定标牌。经营业户告诉记者,做这一行已经五六年了,“生意很红火,有六七十个孩子,每天吃饭的时候得排队,而且已经招满了。对饮食安全更是重视,特别是用的食用油和肉都是在正规专卖店里购买。”经检查采购清单台账齐全,检查人员再次叮嘱安全注意事项。

检查中的多家星级小饭桌有一个共同点:干净、整洁,经营业户饮食安全观念很强,基本都能按标准要求做到规范及执行。创新意识增强,室内布局各有特色,已从原来只提供简单的餐饮功能上升到具有视觉色彩化,能让孩子们有回家感觉的“温馨小饭桌”。市场化的竞争在检查中也再一次得到验证,有两家经营业户已关门停业,检查人员告诉记者,因成本上升、监管要求严格,服务又上不去,客户越来越少,一些经营户靠低成本追逐高利润的经营思路已无法营利及维持,只得关门歇业。

合格“小饭桌”
对外公示

“小饭桌”是一种专为中小学生提供校外饮食服务、作业辅导、午休托管等服务内容的新型业态。想申请成为正规餐饮单位,又无法可依,涉及成千上万中小学生餐饮安全的小饭桌却一直游走在灰色地带。

“像以前弄几套餐具、随便找个民房、挂个招牌就开个小饭桌,今后行不通了。”长清区

食品药品监督管理分局相关负责人告诉记者,为做好学生“小饭桌”登记备案工作,长清区食品药品监督管理分局制定出台了《长清区学生小饭桌食品安全监督管理工作方案》,下发了《关于开展学生“小饭桌”登记工作通知》,食品药品监管人员对辖区内“小饭桌”经营情况进行拉网式摸排,填写了《学校周边学生小饭桌调查摸底表》,将“小饭桌”全部纳入监管范围,逐一登记造册,做到了一户一档,动态监管,及时将《学生小饭桌备案明白纸》发放到每一家小饭桌,引导备案管理。长清区食品药品监督管理分局对城区内学校周边的学生“小饭桌”进行了摸底排查、督导规范等工作,对递交材料齐全的小饭桌,食药监部门按照监督检查表对小饭桌进行多项的检查,从场所设置、制度建立、人员健康证明、食品加工、餐具消毒环境消毒、设施设备、采购储存、加工制作等方面进行现场核查,每项评定赋星。小饭桌被评定星级,星级越多,表明该单位食品安全水平越高,最高五星级。长清区食品药品监督管理分局要求中小学校周边对符合验收标准的“小饭桌”予以登记备案,并实行统一管理,颁发星级证书,并向社会和家长公示。严格按照《食品安全法》等相关法律法规的要求规范中小学周边的小饭桌,进一步完善硬件设施,突出抓好食品采购、餐具消毒、食品加工过程。对检查发现软硬件条件不符合要求、食品安全管理不到位的,相关部门将督促其尽快整改并及时追踪整改效果,检查中对整改不到位的,将依法严肃查处。

“每个学期开学前,我们会对登记备案的学生小饭桌进行监督检查。”长清区食品药品监督管理分局相关负责人表示,对不符合基本标准的小饭桌将不予登记。同时,提醒广大学生和家长,尽量选择经营场所和设施设备卫生、安全,已登记备案和公示的“小饭桌”,发现食品安全问题时,及时向食品药品监督管理部门投诉举报,消除小饭桌可能存在的安全隐患。今后还将定期对学校周边餐饮单位、“小饭桌”食品安全专项监督检查,依法查处违法行为,消除食品安全隐患,确保学生饮食安全,为孩子营造一个更加安全、健康的生活学习环境。

帮助别人
快乐自己社区书记刘友海
坚持捐助贫困家庭15年

潘保华(左一)将致谢锦旗亲自送到刘友海(左三)手中。

本报记者 贾文圆 摄

本报讯(记者 贾文圆) 今年53岁的刘友海是长清区文昌街道小柿子园社区居委会书记,他在小柿子园社区工作已15个年头,15年来,刘友海在管理好社区工作的同时,一直在默默捐助贫困家庭,刘友海告诉记者,他从小就生活在一个贫苦的家庭,曾亲生经历过苦难的生活,更能理解穷苦百姓生活的不易,尽己所能帮助他们,是他的责任。

2月19日上午10点,长清区文昌街道潘庄村48岁的潘保华来到长清区小柿子园社区,他将一面致谢锦旗亲自送到了刘友海的手中。潘保华是文昌街道潘庄村的村民,他曾经有两个孩子,但在大孩子刚出生不久,就被医院诊断出患有先天性心脏病,这个孩子不满一岁就离开了这个世界。2008年1月23日,他的第二个孩子出生了,但不幸的是,孩子出生后又被医院诊断出患有先天性心脏病。这几年,潘保华走遍了济南市大小医院,医生告诉潘保华,孩子的病情需要做手术,手术费需要10万元,潘保华东拼西凑四处求情借钱,终于为孩子做了手术。但孩子的病情却仍未痊愈,潘保华的孩子今年6岁了,仍需要做按摩康复训练,这一切都需要钱,为给孩子治病,潘保华已经欠下了大量债务,仅以打工为生,潘保华一家生活的艰难可想而知。

2011年,文昌街道小柿子园社区书记刘友海从战友口中得知潘保华一家的不幸遭遇。他当即和小柿子园社区工会主席朱玉忠到潘保华家中查看情况,一贫如洗的家和患病孩子的眼神让他久久无法忘怀,回家以后,刘友海做了一个至今未曾后悔的决定:“我要帮助他们”。从那天开始,刘友海经常亲自带着现金,带着米面油和大人孩子的衣物去看望潘保华一家,他告诉潘保华有什么困难一定要让他知道,他一定会尽力而为。有时候刘友海工作繁忙,他总不忘提醒单位同事给潘保华一家送去换季的衣服和生活日用品,三年来,每个节日,每个季节交换的时节,他都惦记着潘保华一家的生活,冬天为他们送羽绒服,夏天给孩子买凉鞋,还经常到医院咨询孩子的病情,希望孩子能够早日摆脱病痛折磨。

此外,刘友海还帮助长清区归德镇刘街村苦命的姐弟俩,让两个孩子到长清区石麟小学和长清某中学就读,两个学校还为两个孩子减免了学费。

刘友海带领所在社区为郭庄村投资两万余元,购置桌椅三十多套,帮助郭庄村建立了党员活动室,为郭庄村70岁以上老人发放养老金,每人每月80元。

刘友海告诉记者,在别人遇到困难的时候,能伸手帮一把就帮一把,帮助别人自己也会快乐。“只要我有条件帮助别人,我就会尽己所能,将捐助事业一直做下去!”



孝里镇孝文化旅游节上的传统曲目吸引了众多村民。 本报记者 贾文圆 摄

广评孝、重奖贤

慈孝之乡上演开年大戏

本报讯(记者 贾文圆)
实习生 王雨馨) 千人大会、万元奖金,十大孝子、十佳贤孝,轮流登场,传统曲目,精彩纷呈,为期7天的第八届中国孝堂山孝文化旅游节于正月十六(2月15日)在济南市长清区孝里镇举办。

孝里镇因“郭巨孝母”的孝道故事得名,被誉为“慈孝之乡”。为传承和弘扬慈孝文化,培养和树立社会主义核心价值观,近年来,孝里镇在全镇广泛开展了孝文化四进(进机关、进学校、进企业、进农村)活动,每

年还评选出十大孝子,在孝文化旅游节上进行隆重表彰,起到了典型示范带动作用,使该镇的精神文明建设工作取得了突出成绩,2007年被评为省级文明镇。截至目前,该镇已成功举办七届孝子评选表彰大会。该镇还先后投资1000多万元,建成了中华孝文化广场和孝文化主题公园,进一步提升了孝文化的承载力。

春节期间逛庙会在我国民间具有悠久的历史,本次文化旅游节除了孝子颁奖,还汇聚了各类民俗和地方名优小吃,

有济南市豫剧团的传统剧目演出和精彩的马戏表演,还有享誉泉城的济南非物质文化遗产孝里米粉和本地名吃“油炸滚”,让游客充分体验到逛、赏、品、尝、购、娱等群众喜闻乐见的休闲体验。

本届孝文化旅游节的最大亮点是中国孝堂山孝文化促进会的成立。该促进会旨在弘扬慈孝文化,培养时代典型、倡树和谐新风,通过打造慈孝讲坛、设立慈孝基金、成立慈孝文化传播站、建立志愿服务队伍四个平台,以“机关、学校、企业、

村居”四个层面为慈孝文化建设阵地,开展慈孝文化宣讲交流、慈孝素材征集、慈孝文化演出、慈孝之星评定、慈孝事迹展览、慈孝关爱慰问大走访六项活动来深化和提升慈孝文化,为建设“富裕孝里、平安孝里、幸福孝里、美丽孝里”提供思想保证和智力支持。

本届文化旅游节将本着“文化搭台,经济唱戏”的原则,广交各界朋友,喜迎四方宾客,为丰富群众业余文化生活和加快第三产业发展搭建新的平台。